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Автомобиль газоспасательный (АГС) – аварийно-спасательное транспортное средство, предназначенное для оперативной доставки газоспасательного отделения, специального оборудования и оснащения, средств защиты, связи, освещения к месту аварии, обеспечивающее возможность экипировки спасателей в средства защиты в пути следования к месту аварии, оказания первой помощи пострадавшим, организацию командного пункта.  

Автомобиль специальный (АС) – вспомогательное транспортное средство, предназначенное для проведения профилактической работы по предупреждению чрезвычайных ситуаций на химически опасных объектах, доставки спасателей, оборудования и оснащения к месту проведения газоопасных работ, а также для выезда командно-руководящего состава к месту аварии.

Базовое шасси – серийно выпускаемое автомобильное шасси, с доработкой кузова и салона в соответствии с функциональным назначением.


Эффективность работы аварийно-спасательных формирований по ликвидации аварий на химически опасных объектах, оказанию первой помощи пострадавшим,  зависит от времени прибытия спасателей к месту аварии с необходимым техническим оснащением, а также от своевременного включения спасателей в штатные средства защиты, что позволяет немедленного (сразу по прибытию) приступить к выполнению аварийно-спасательных и других неотложных работ в условиях чрезвычайной ситуации.

Для оперативного прибытия к месту аварии газоспасательного отделения с полным комплектом технического оснащения, необходимого для проведения аварийно-спасательных и других неотложных работ в условиях чрезвычайной ситуации, включения спасателей в табельные средства защиты, организации оперативного руководства газоспасательными работами, оказания первой помощи пострадавшим, дегазации защитных костюмов, аварийно-спасательные службы (формирования) должны быть оснащены оперативными автотранспортными средствами (газоспасательными автомобилями), в количестве, необходимом для выполнения поставленных задач, и соответствующими требованиям, предъявляемым к данному виду транспортных средств.

Функциональное назначение газоспасательного автомобиля:

· Доставка газоспасательного отделения и технического оснащения  к месту проведения работ. 

· Организация оперативного руководства газоспасательными работами с использованием средств радио и громкоговорящей связи с оборудованного места руководителя работ.

· Экипировка  спасателей в табельные средства защиты в пути следования. 

· Возможность оказания первой помощи пострадавшим. 

· Дегазация изолирующих средств защиты после выхода из загазованной зоны.

· Ограждение и освещение опасных участков и мест проведения аварийно-спасательных работ. 

· Ведение метеорологических наблюдений, необходимых для прогноза развития аварийной ситуации.

· Энергетическое обеспечение аварийно-спасательных и других неотложных работ. 

Кроме того, для обеспечения профилактической работы по предупреждению чрезвычайных ситуаций, доставки спасателей и необходимого оборудования и оснащения к месту проведения газоопасных работ, а также для выезда командно-руководящего состава к месту аварии, аварийно-спасательные службы (формирования) должны быть оснащены вспомогательными транспортными средствами (специальными автомобилями).

Базовые шасси, используемые для АГС и АС должны соответствовать условиям эксплуатации, а также обеспечивать выполнение требований, предъявляемых к аварийно-спасательным службам (формированиям) в части обеспеченности специальными транспортными средствами.  

Нормы обеспеченности газоспасательного формирования транспортными средствами.
	Наименование и назначение автомобилей
	Минимальное количество

	Автомобили газоспасательные (АГС) для доставки газоспасательного отделения с оснащением и оборудованием к месту аварии.
	Соответствует количеству дежурных отделений в смене.

	Автомобили специальные (АС) для обеспечения вспомогательных функций газоспасательной службы (формирования).
	Один


Требования к документации на АГС

Аварийно-спасательным службам (формированиям) необходимо иметь следующий комплект документации к каждой единице АГС:

● паспорт транспортного средства АГС;

● свидетельство о регистрации транспортного средства АГС;

● одобрение типа транспортного средства АГС (копия);

● страховой полис ОСАГО владельцев транспортных средств на АГС;

● талон технического осмотра транспортного средства АГС;

● эксплуатационная документация АГС;

● наставление по тактике эксплуатации АГС.

Требования к цветографическим схемам, специальным звуковым и световым сигналам.
В соответствии с Постановлением Правительства №548 от 30.08.2007г. и ГОСТ Р 50547-2002 "Автомобили, автобусы и мотоциклы оперативных служб. Цветографические схемы, опознавательные знаки, надписи, специальные световые и звуковые сигналы. Общие требования" .цветографические схемы АГС должны соответствовать цветографическим схемам транспортных средств аварийно-спасательных служб, в том числе:

Основной цвет покрытия – белый; 

Цвета декоративных полос – двухцветный: оранжевый, синий. 

Информационные надписи АГС должны содержать слова «Аварийно-спасательная служба», ведомственная, территориальная или иная принадлежность, номер подразделения, буквенно-цифровое обозначение автомобиля.

Опознавательные знаки (эмблемы) наносят на боковые поверхности автомобилей. 

Проблесковые маячки устанавливаются на крыше транспортного средства или над ней. Установка в иных местах не допускается. На АГС устанавливаются проблесковые маячки со световыми сигналами синего цвета. Проблесковые маячки должны соответствовать:

ГОСТ Р 41.65 - по фотометрическим спецификациям;

ГОСТ Р 41.65 и ГОСТ 10984 - по цветовым характеристикам.

Устройства для подачи специальных световых и звуковых сигналов должны быть сертифицированы согласно правилам и процедурам, утвержденным Федеральным агентством по техническому регулированию и метрологии Российской Федерации.

Общие технические требования

Конструкция АГС должна  обеспечивать: 

● возможность оперативной (в течение 30 сек.) посадки и высадки отделения газоспасателей (не менее 4 человек), удобство и безопасность его размещения, а также размещение комплекта аварийно-спасательного оснащения, предусмотренного табелем;

● возможность быстрого одновременного надевания средств защиты отделением газоспасателей в движении и на месте;

● возможность размещения в салоне АГС пострадавшего для оказания первой помощи и подключения его к аппаратам искусственной вентиляции легких;

● возможность организации руководства аварийно-спасательными работами с оборудованного рабочего места, включающего стол с индивидуальной подсветкой;

● эргономические показатели рабочих (посадочных) мест газоспасателей, в том числе наличие индивидуальных сидений, поручней, и т.д.; 

● сохранение жизненного пространства для личного состава при опрокидывании, лобовом столкновении, наездах сбоку и сзади. 

Окна должны быть оснащены светозащитными устройствами (шторами, жалюзи).

Система отопления салона АГС должна обеспечивать поддержание температуры в салоне не ниже 15 °С на уровне 1,5 м от пола при температуре окружающего воздуха минус 40 °С.

Оборудование и оснащение в салоне должно быть размещено с учетом обеспечения требований пассивной безопасности для личного состава. Наличие острых кромок не допускается. Отсек для хранения защитных костюмов должен быть герметичным и вентилируемым. Крепление автономных воздушных дыхательных аппаратов должно обеспечивать их быстрое и безопасное надевание газоспасателем без посторонней помощи в движении и на месте, а также исключать самопроизвольное перемещение аппаратов во время движения АГС.

Аппараты ИВЛ (кислородные баллоны) должны быть уложены в специально отведенный для них контейнер, размещенный в техническом отсеке.
Оперативный транспорт профессиональных аварийно-спасательных служб, профессиональных аварийно-спасательных формирований должен иметь светографическую раскраску установленного образца и специальные звуковые и световые сигналы. Обязательно наличие одобрения транспортного средства (копия). Оперативная машина АСФ должна быть оснащена необходимыми средствами для ведения газоспасательных работ, с учетом характера аварий, и позволять спасателям осуществлять надевание ИСИЗ во время движения к аварийному объекту. Конструкция оперативного газоспасательного автомобиля должна обеспечивать:

- возможность оперативной (в течение 30 сек) посадки и высадки отделения спасателей не менее 4-х человек, удобств и безопасности его размещения, а также размещения минимального комплекта аварийно-спасательного оснащения;

- возможность быстрого одновременного надевания средств защиты отделением спасателей в движении и на месте;

- эргономические показатели рабочих (посадочных) мест спасателей, в том числе, наличие индивидуальных сидений, поручней и т.п.

Отсек для хранения защитных костюмов должен быть герметичным и вентилируемым. Крепление воздушных дыхательных аппаратов должно обеспечивать их безопасное надевание и исключать самопроизвольное перемещение во время движения в автомобиле.

